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48 As cotas estaduais e municipais da arrecadagdo da
contribui¢do social do salario-educacdo serdo distribuidas
proporcionalmente ao nimero de menores com idade
estipulada para ingressar na educagdo bésica na respectiva
localidade.

49 Uma das novidades trazidas pela EC n.° 53/2006 foi
estabelecer o dever do Estado em garantir a educagéo
infantil, em creche e pré-escola, as criangas de até 5 anos de
idade.

(3]

Com relagdo a Lei n.° 11.494/2007, que regulamenta o
FUNDERB, julgue os proximos itens.

50 A lei instituiu em cada estado ¢ no DF um fundo de
natureza contabil, com receita discriminada, que se destina
4 manutencdo ¢ ao desenvolvimento da educagio basica
publica e & valorizag@o dos trabalhadores em educagdo, com
vigéncia até o ano de 2014.

51 E vedada a utilizagio dos recursos como garantia ou
contrapartida de operagdes de crédito, internas ou externas,
contraidas pelos estados, pelo DF ou pelos municipios que
ndo se destinem ao financiamento de projetos, acdes ou
programas considerados como ac¢do de manutengdo e
desenvolvimento do ensino para a educagfo basica.

As teorias da aprendizagem podem ser reunidas em duas
categorias: as teorias do condicionamento e as teorias
cognitivistas. A respeito desse assunto, julgue o item a seguir.

52 Para as teorias comportamentalistas, a aprendizagem é uma
experiéncia que ndo deve ser entendida como uma resposta
a estimulos.

Segundo os principios da gestalt, a percepgdo ¢ um elemento
importante na compreensdo do comportamento humano. Com
relagdo a gestalt, julgue os itens que se seguem.

§3 A gestalt considera importante como o aluno percebe os
estimulos fornecidos em sala de aula, porém ndo considera
esses dados importantes para o desenvolvimento da
aprendizagem.

54 Os principios da gestalt estdo voltados explicitamente para
o estudo do fracasso escolar.

§5 No processo ensino-aprendizagem, o contexto em que o
estimulo ocorre e ¢ percebido pelo aluno € considerado
elemento importante.

As teorias de Piaget e Vigotsky abordam o desenvolvimento
mental do ser humano, contudo sob perspectivas diferentes.
Enquanto Piaget adota um modelo biologico de
desenvolvimento, Vigotsky enfatiza o modelo
sociointeracionista. Com relagdo a esse assunto, julgue os itens
subsequentes.

56 A assimila¢8o ¢ um processo cognitivo em que uma pessoa
integra novo conhecimento, conceito, ideia, experiéncia ou
dado perceptual aos esquemas ou padrdes de
comportamentos ja existentes.

57 Tanto na abordagem construtivista de Piaget, quanto na
sociointeracionista de Vigotsky, a aprendizagem ¢
considerada a for¢a propulsora para o desenvolvimento
intelectual da crianca.

Segundo a teoria behaviorista, o comportamento ¢ resultante da
interagdo entre aquilo que o individuo faz e o ambiente onde o seu
fazer acontece. A esse respeito, julgue o proximo item.

58 O uso do reforgo positivo, na pratica de ensino, ¢ uma estratégia
adotada pelos professores para aumentar a probabilidade de o
aluno dar respostas de acordo com os objetivos esperados.

Com relagdo ao fracasso escolar, julgue o item abaixo.

59 Atualmente, as politicas voltadas para erradicagdo do fracasso
escolar sdo estruturadas em torno de projetos de agdo que
favorecem a criagdo de espacos para reflexdo e intervengdo na
pratica docente concreta por meio da formag@o continuada
dos professores.

No sistema de ensino, a pratica de compartimentalizagio do saber e da
inteligéncia e a visdo reducionista das coisas rompem com a
complexidade do mundo. Acerca desse assunto, julgue o préximo item.

60 A educagdo deve favorecer a aptiddo natural da mente em
formular e resolver problemas essenciais e deve estimular o uso
da inteligéncia geral, predominante no periodo da infincia e
extinta na adolescéncia em razdo do aprendizado dos principios
reducionistas das coisas.

Julgue os itens que se seguem, relativos a avaliag8o escolar.

61 A avaliagdo deve acontecer sempre ao final do contetido
ministrado para que o professor possa descobrir o que o aluno néo
aprendeu.

62 A avaliagio formativa tem por objetivo informar, ao professor, ao
longo do processo de ensino-aprendizagem, sobre a forma como
conduz a disciplina e as competéncias do aluno em cada fase. Por
meio dessa avaliagdo podem-se sugerir mudangas nos métodos ou
nas abordagens utilizadas pelo professor.

63 A avaliagfo diagnoéstica € utilizada para identificar as patologias
que impedem a crianga de aprender na escola.

64 A atribuicfio de notas é preponderante na avaliagdo formativa.

65 Defesas de projetos, dissertacdes e teses sdo instrumentos véalidos
de avaliagdo.

Quanto aos instrumentos e aos objetivos da avaliacdo, julgue os
itens subsequentes.

66 Os resultados da avaliacdo somativa configuram importantes
instrumentos de avaliagfio da instituicdo educacional, visto que
podem nortear decisdes de politica educacional, de formacdo
docente e de inovagdes metodoldgicas, que contribuam para
melhorar a qualidade do ensino.

67 Provas orais ou escritas, questionarios e redagdes sdo
instrumentos da avaliagdo formal. Os juizos de valor emitidos
pelo professor sobre as competéncias dos alunos fazem parte do
plano da avaliag&o informal.

68 Ao propor a discussdo sobre determinado assunto, o professor,
por meio das opinides expressas, pode avaliar os valores éticos
que norteiam os comportamentos dos alunos. Pelas notas
atribuidas as falas, o professor pode determinar o nivel de
conhecimento dos alunos.

69 A LDB prevé a avalia¢do do aluno pelo professor, assim como a
avalia¢do do sistema educacional.

70 A LDB recomenda que o professor escolha, logo no inicio do ano,
o tipo de avalia¢do que utilizara ao final do contetido ministrado,
pois, assim, garantira a seguranga dos resultados alcancados.
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O bombardeamento do urdnio-235 com néutrons induz a
uma série de reagdes de fissdo nuclear altamente energéticas. Em uma
dessas reacOes, apds a captura de um néutron ('n), o uranio se
desintegra para formar um atomo de césio-137, um isétopo X, e dois
outros néutrons capazes de gerar uma reagdo em cadeia:

235U + ln N 236U N 137CS + X +2 ]n

O césio-137 assim formado é um isétopo radioativo que
emite radiacdes gama e beta e pode ser empregado em radioterapia
com o intuito de destruir células cancerosas.

A partir do texto acima e considerando que o tempo de meia-vida do
césio-137 € de 30 anos, julgue os itens que se seguem.

71 O isétopo X da reagdo apresentada consiste em um atomo de
%Sr.

72 A radiagdo beta possui maior poder de penetragdo que a
radiacdo gama.

73 Mesmo apés um periodo de 300 anos, mais de 1% dos 4tomos
de césio-137 deverdo estar ativos.

Um quimico desejava preparar 500 mL de uma solugdo de
hidréxido de aménio (NH,OH) 0,10 mol/L pela diluicdo de uma
solucdo estoque de NH,OH que, segundo o rétulo do frasco,
apresenta concentracéo 30% em massa e densidade 0,895 g/mL. Com
base nesses dados, o quimico realizou o céalculo do volume da
solugdio estoque a ser empregado e preparou a solugdo. Como a
amOnia ¢ uma substincia altamente volatil, o quimico julgou
conveniente aferir a concentragdo da solugdo resultante realizando a
titulagéo de 20,0 mL dessa solugdo com uma solugéo padrio de HCI
0,090 mol/L.

Considerando que, a 25 °C, a constante de basicidade do NH,OH ¢
igual a 1,8 x 107% ¢ a constante de autoprotolise da agua, definida
como o produto das atividades dos {ons hidréxido e hidrdnio, € igual
a 1,0 x 107", ¢ atribuindo comportamento ideal para todas as
solugdes envolvidas, julgue os itens seguintes, tendo o texto
apresentado como referéncia.

74 De acordo com os dados fornecidos no rétulo do frasco, a
concentragdo da solugdo estoque de NH,OH ¢é superior a 7,0
mol/L.

75 O volume de solugdo estoque empregada para a preparagéo da
solugdo desejada foi superior a 8,0 mL.

76 O indicador acido-base mais apropriado para a detec¢do do
ponto final da titulagdo deve apresentar a faixa de viragem em
pH acido.

77 A 25 °C, a porcentagem de dissociacdo do NH,OH em uma
solugdo 0,10 mol/L é superior a 1%.

78 Em uma solu¢do de NH,OH, a 25 °C, o produto das atividades
dos ions hidrénio e dos fons hidréxido é maior que 1,0 x 107",

79 A molécula de NH, é apolar e apresenta geometria trigonal
plana.

80 Se o volume da solugdo de HCI gasto quando atingido o ponto
de equivaléncia na titulagdo for igual a 21,0 mL, a concentragio
da solu¢do de NH,OH preparada ¢ menor que o 0,10 mol/L
pretendido.

81 A polaridade da ligagdo H—X, em que X corresponde a um
halogénio, é maior no HCI que no HBr.

RASCUNHO
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O calor e aentalpia de combustio do 4cido benzoico foram
determinados por meio de um calorimetro que opera a volume
constante e cuja capacidade calorifica ¢ de 10.000 J. A queima de
1,00 g do 4cido ocasionou um aumento de 2,64 °C na temperatura
do sistema. A equagfio que representa a combustio do &4cido
benzoico ¢ apresentada a seguir.

CH,0, +8,50,, > 7CO,, +3 H0,,

Considerando que todos os gases envolvidos na reacdo de
combustdo do 4cido benzoico tenham comportamento ideal e
desprezando a contribui¢do de liquidos e so6lidos para a pressdo
dentro do sistema, julgue os proximos itens.

82 Os dados fornecidos permitem concluir que o médulo do calor
de combustio a volume constante do 4cido benzoico é maior
que 400 kJ/mol.

83 O modulo da entalpia de combustio do 4cido benzoico é maior
que o modulo do calor de combustdo nas condigdes do
experimento calorimétrico realizado.

Considere as seguintes entalpias padrdes, a 25 °C (AH? ).
ST Oy > SO,y AH. =-296,83 kI
28 +3 0, 280, AH. =-791,44 k]

Com base nessas informagdes, julgue os itens que se seguem.
84 O modulo da entalpia padrao de formagéo do SO; (), a 25 °C,
¢ maior que 700 kJ/mol.

85 A entalpia padrdo da reagdo 2 SO, ,, + O, = 2 SO; (), a 25
°C, éigual a -197,78 kJ.

86 A molécula de SO, € apolar, enquanto a de SO; é polar.

BrO, Br H*
1 0,10 | 0,10 | 0,10 12x10°
2 0,20 | 0,10 | 0,10 24%10°
3 0,10 | 0,30 | 0,10 36x10°
4 0,20 | 0,10 | 0,15 54%10°

*determinada em termos da velocidade inicial de consumo de BrO,

Os dados da tabela acima se referem a testes realizados, a
298 K, utilizando-se o método das velocidades iniciais, para
determinacdo da lei de velocidade para a reagdo do BrO;”,,, com o
Br,,, em meio 4cido. A equagdo ndo balanceada para essa reagéo
¢ a seguinte.

BrO;”

3 (aq)

* Br—(aq> + H+(aq) - Br2 (aq) + Hzo (1)

A respeito da rea¢fio acima e dos compostos nela envolvidos, ¢
considerando as informagdes fornecidas, julgue os itens que se
seguem,

87 A reago em questio pode ser considerada uma reagdo de oxi-

Texto para os itens de 89 a 108

Visando adequar-se aos conceitos de sintese limpa, a
indastria quimica tem procurado substituir antigas rotas sintéticas
por outras que possibilitem minimizar a geragdo de residuos e os
riscos ambientais a eles associados. Um exemplo disso € o processo
industrial desenvolvido para a sintese do analgésico ibuprofeno, da
Hoechst-Celanese, a partir do composto X representado no esquema
da figura a seguir. Esse processo ¢ composto de trés etapas,
apresenta reduzido emprego de solventes e resulta em uma
utilizagdo atdmica de cerca de 77%. Tal processo representou
consideravel avango em relacdo & rota classica, da companhia
Boots, também mostrado na figura, que possui 6 etapase uma pobre
utilizago atémica, além de requerer o uso de elevadas quantidades
de solvente e provocar geracdo de sais residuais.

Boots rf\} Hoechst-Celanese
g
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i [
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composto A3

A.M. Sanseverino. Sintese orgénica limpa. /». Quimica
nova, v.23, 2000, p. 23 (com adaptagdes)

Considerando as rotas sintéticas apresentadas no texto, suas reagdes
e compostos envolvidos, julgue os itens de 89 a 103.

89 A massa molar do composto X ¢ igual a 134,0 g/mol.

90 O composto X, material de partida para os processos em
apreco, pode ser obtido a partir da reacdo do benzeno com o
cloreto de ter-butila, catalisada por AICI,.

91 Noesquema apresentado, o composto B1 ¢ o produto principal
da acilagdio do composto X, que pode ser obtido a partir da
alquilagéo do benzeno. Se as etapas forem invertidas, ou seja,
se for realizada primeiramente a acilagdo do benzeno e,
posteriormente, a alquilagdo da cetona obtida, ainda assim,
sera obtido, preferencialmente, o composto B1.

92 A etapa 1 darota sintética de Boots corresponde a uma reagéo
de adi¢do eletrofilica ao anel de benzeno.

93 A etapa da sintese de Hoechst-Celanese correspondente a
conversdo do composto Bl a B2 consiste em uma reagdo de
redugio.

94 O composto B2 pode ser classificado como um alquilfenol.

redugo. 95 O composto Bl possui seis atomos de carbono com
. . . . el 3 x 2 : .
88 A menor soma de coeficientes inteiros que permite balancear hibridizagdo sp” e seis atomos de carbono com
5 N A o
corretamente a equagfio da reagdo em questio é 12. hibridizagdo sp’.
-6 —
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96 No composto AS é possivel identificar &tomos de carbono com
as ligacdes orientadas segundo os vértices de um tetraedro, de
um triangulo e, também, orientadas a 180° (linearmente).

97 O composto AS pode atuar, dependendo das circunstancias,
tanto como uma base quanto como um 4cido.

98 Entre os compostos Al, A3 e B2 existe um par de isdmeros.

99 A etapa que consiste na transformacfo do composto B2 no
ibuprofeno pode ser realizada, alternativamente, pela reagdo
desse composto com acido crémico.

100 A andlise das estruturas moleculares permite inferir que a
acidez do ibuprofeno € maior que a do composto B2, que ¢
maior que a do composto Bl, que ¢ maior que a do
composto X.

101 Com excegdo do composto X, todos os demais compostos
representados nas rotas sintéticas descritas sdo capazes de
formar ligagtes de hidrogénio com a agua.

102 Todos os compostos representados nas rotas sintéticas
descritas sdo polares.

103 O ibuprofeno pode existir na forma de dois enantiémeros
distintos ou na forma de uma mistura racémica.

A reag8o abaixo representa a formagéo do fon acilio, por
meio da acfo do catalisador AICI,, durante uma reaco de acilagéo
de Fiedel-Crafts (etapa 1 da rota de Boots apresentada no texto).

o O
I Il

. .. iy
CHC—O—CCH; + Al =—= [CHzc—Q—AlCh] + *CCHs

A respeito do mecanismo apresentado e das espécies envolvidas,
julgue os itens subsequentes.

104 O anidrido acético envolvido na reagdo pode ser obtido por
meio da reagdo do etanol com o acido acético, catalisada por
um 4cido forte.

106 No mecanismo apresentado, o AICI; atua como um 4cido de
Lewis.

106 O AICl, apresenta trés ligacdes covalentes polares e a
molécula, como um todo, € apolar.

107 O mecanismo apresentado envolve a quebra homolitica de uma
ligagdo quimica covalente.

108 O fon acilio formado apresenta maior estabilidade que o
carbocation alquilico "CH,CH;,.

A constante de equilibrio para a reago abaixo apresentada ¢é igual
a53x10" a300K,ea7,7x10", a500K.

2 HBr,

Hy i+ Bryy
Com base nessas informagdes, julgue os itens que se seguem.

109 A partir dos valores da constante de equilibrio fornecidos, ¢
correto afirmar que a reagdo de decomposi¢do do HBr ,, em H,
) € Br, () € endotérmica.

110 Um aumento de temperatura provoca um aumento da
velocidade da reagéo apresentada.

1M1 A 500 K, a constante de equilibrio para a reagdo

1
T Hyq = 7B

2 2

HBr ,, ¢ maior que 1,0 x 10%.

112 Se o HBr, for colocado em um recipiente fechado, sob
pressdo inicial de 0,10 bar, e a temperatura do sistema for
elevada a 500 °C, a pressdo parcial de H,,, quando atingido o
equilibrio, deve ser maior que 1,0 x 107 bar.

Os metais alcalinos s@io altamente reativos, reagindo
inclusive com tragos de dgua encontrados no ar. A reagéo desses
metais com a agua pode ser representada pela equagdo

M + H,0 - MOH + — H,, em que M representa um metal

alcalino. Devido a elevada reatividade, os metais alcalinos sdo
encontrados na natureza sempre na forma de compostos. Para
produzi-los na forma metdlica, € necessario realizar a eletrélise de
um sal. Como exemplo, pode-se citar o processo de Downs para

producdo do sodio metalico, cuja reacdo global ¢

1
NaCl— Na + E Cl,.

Considerando a constante de Faraday igual a 96.500 C/mol e as
informagdes apresentadas acima, julgue os préximos itens.

113 O potencial elétrico minimo (£) que deve ser aplicado a célula
eletrolitica para que ocorra a eletrolise do NaCl pode ser

calculado pela equagdo E = E(Na*/Na)+2E(Cl,/CI7), em

que E(Na*/Na) e E(Cl,/CI") sdo, respectivamente, os

potenciais elétricos de redugdo dos pares Na*/Na e CL,/Cl™ na
temperatura do experimento.

114 No processo, sabendo que M(Na) =23 g/mol, a circulagdo de
uma corrente elétrica igual a 2,0 A em um intervalo de 4.825
s deve produzir uma massa superior a 2,0 g de s6dio metalico.

115 A formagio de 2,0 g de sddio metalico deve ser acompanhada
pela formagdo de uma massa superior a 4,0 g de Cl,.

116 A partir da localizagdo do Na e do K na tabela periddica, ¢
correto concluir que a eletrdlise do KCl requer a aplicagéo de
um potencial elétrico maior que aquele requerido para a
eletrolise do NaCl.

117 Na produgdo do sédio metélico, é possivel realizar a eletrdlise
do NaCl na forma solida.

113 Os mesmos produtos produzidos na eletrdlise do NaCl puro
sdo obtidos na eletrélise de uma solugdo aquosa de NacCl.

Nos ultimos anos, o ensino médio no Brasil tem passado
por profundas transformagdes, as quais se fizeram traduzir na
elaboragdo, por parte do Ministério da Educag@o, de novas
Diretrizes Curriculares Nacionais.

Levando em consideragfo essas novas diretrizes e aspectos relativos
ao ensino de quimica, julgue os itens a seguir.

119 A compartimentagfo do ensino e o acumulo de informagdes
foram os alicerces para o estabelecimento das atuais Diretrizes
Curriculares Nacionais para o ensino médio.

120 No dmbito das atuais Diretrizes Curriculares Nacionais para o
ensino médio, habilidade pode ser entendida como a
capacidade imediata de saber fazer algo, enquanto competéncia
estd relacionada a capacidade de mobilizar um conjunto de
saberes, habilidades e informagdes para solucionar desafios.
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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Observacao: Massas atomicas com valores arredondados
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